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in Digest of Justinian are probed.
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рич них на ук, про фе сор Таврійсько го національ но го
універ си те ту ім. В. І. Вер надсь ко го

СТВО РЕН НЯ КА РАН ТИН НИХ УС ТА НОВ У КРИ МУ В КІНЦІ XVIII – ПО ЧАТ КУ XIX СТ.

Си с темні про бле ми світо вої ор ганізації епідеміологічної служ би, не див ля чись на вель ми ви со кий
рівень роз вит ку ме дич ної на уки, у су час но му взаємопов’яза но му і відкри то му світі в більшості ви падків за -
ли шаю ть ся не виріше ни ми. Свідоцтвом то му мо жуть слу жи ти, зо к ре ма, і декілька епідемій, що за че пи ли і
досить болісно, з еко номічної точ ки зо ру, су час ну Ук раїнську дер жа ву. Об’єктив не вив чен ня досвіду бо роть -
би з роз пов сю д жен ням епідемічних за хво рю вань, про це су ство рен ня і діяль ності спеціаль них дер жав них ор -
ганів та служб для охо ро ни на се лен ня в Ук раїні, що ма ють дуже ба га ту історію, оче вид но, по вин но бу ти про -
ве де но, зо к ре ма для йо го аналізу, а мож ли во і для по даль шо го ви ко ри с тан ня. Все це і зу мов лює ак ту альність
об ра ної для досліджен ня про бле ми.

При цьо му не обхідно вка за ти, що історіог рафія про бле ми пред став ле на ро бо та ми уче них від імперсь -
ко го і до су час но го періодів. Се ред них, оче вид но, слід за зна чи ти праці та ких дослідників, як Ерісман1,
М. І. Га ланін2, Б. Л. Чер кассь кий3, В. П. Сергієв, І. Д. Лад ний, О. П. Щепін4, В. В. Єрма ков, Н. І. Прістансь -
ко ва5, 6. Здебільшо го ці ав то ри звер та ють ся до ме дич них ас пектів профілак ти ки, по пе ре д жен ня та  поширен -
ня епідеміологічних за хво рю вань, ок ре мих ка ран тин них за ходів. І ли ше у пра цях Н. І. Прістансь ко вої зна хо -
ди мо спро бу си с те ма ти зації російсько го за ко но дав ст ва досліджу ва но го періоду, у га лузі уп равління ме ди ци -
ною і де які особ ли вості ре гу лю ван ня ка ран тин ної служ би. У зв’яз ку з чим, мож на відзна чи ти, що ком плекс -
них на уко вих досліджень з да ної про бле ма ти ки не про во ди ло ся.

У кінці XVIII ст., з приєднан ням до Росії Півдня Ук раїни, по чи нається копіткий про цес інкор по рації
цих зе мель в дер жав ний устрій імперії. По ряд з най важ ливіши ми пе ре тво рен ня ми, од ни ми з пер шо чер го вих
бу ли за хо ди охо рон но го і віднов но го ха рак те ру. До та ких відно сить ся і устрій в но во прид ба них зем лях ка -
ран тин них ус та нов. Віднов лен ня торгівлі, роз ви ток краю і йо го спу с то ше них війна ми міст, бу ло не мож ли ве
без на ла го д жен ня діяль ності мит ниць і ка ран тинів.

З цією ме тою, 7 черв ня 1793 р. за № 17131 був ви да ний указ «О ус т ро е нии ка ран ти нов в Ека те ри но -
слав ской Гу бер нии и Та в ри че с кой Об ла с ти». Згідно до ньо го, бу ло ух ва ле но рішен ня про ство рен ня в
Таврійській об ласті по вних ка ран тинів у Се ва с то полі і Фе о досії, в Керчі по ло вин но го, а в Та мані «і то го
менш». Згідно за твер д же ним шта там, бу ло виріше но відпу с ка ти щорічно з до ходів об ласті на плат ню і інші
ви т ра ти 15602 крб., крім то го, на на ла го д жен ня ка ран тинів і до дат ко ве їх будівництво по 5000 крб., всьо го
по 20602 крб.

Вра хо ву ю чи, що кон солідо ва них нор ма тив но-пра во вих актів, що ре гу лю ю ть діяльність ка ран тин них
ус та нов ще не існу ва ло, то но во с тво ре ним ка ран ти нам бу ло на ка за но ке ру ва ти ся раніше ви да ни ми з цих пи -
тань уза ко нен ням і, зо к ре ма, ста ту том для Сесь карсь ко го ка ран ти ну (від 1786 р.). На чаль ни ки ка ран тинів по -
винні бу ли за твер д жу ва ти ся Се на том за по дан ням намісниць ко го правління, а ре ш та служ бовців намісниць -
ким правлінням за по дан ням на чаль ників ка ран тинів7. Стан дарт ний штат для цих ка ран тинів ви гля дав так.
Ка ран тин скла дав ся з ка ран тин но го при ста ва 7 кла су, ка ран тин ний при став з штаб-офіцерів, ка ран тин ний
на чаль ник 8 кла су, пи сар, 4-х ка ран тин них на гля дачів з відстав них офіцерів, штаб-лікар або лікар, підлікар,
пе ре кла дач, мит ний слу жи тель, 4-х гарнізон них ун тер-офіцерів для ут ри ман ня ка ра у лу і спо с те ре жен ня за
па са жи ра ми, 30 сол датів з гарнізон них ба тальй онів для ка ра у лу при зам ку біля ко мор і чум но му ка ран тині,
2-х квар тир мей стерів з мо ряків пор ту при двох шлюп ках, 20 вес лярів для 2-х 10-вес ло вих шлю пок з ма т росів
пор ту і 6 осіб зі зло чинців для чум но го ка ран ти ну. Крім то го, в ка ран тині усе ре дині ого рожі зна хо ди лись: 1
ка ран тин ний сер жант і з ним 6 ка ран тин них сол датів.

Ка ран ти ни у Фе о досії і Євпа торії ство рю ва ли ся, з ти ми ж чи на ми і по ло жен ням, і скла да ли ся з 40 чол.
у кож но му з бю д же том по 3288 крб. У Керчі, як вже ука зу ва ло ся, ка ран тин був «по ло вин ний», але з ти ми ж
чи на ми і по ло жен ня ми – 40 осіб служ бовців і 3288 крб. фінан су ван ня. Стільки ж виділя ло ся і на ут ри ман ня
Се ва с то польсь ко го ка ран ти ну. Всьо го на ут ри ман ня 5 ка ран тинів Таврійської об ласті виділя ло ся 15602 крб.
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Крім то го, для за галь но го керівництва їх діяльністю вста нов лю вав ся «Го ло вний на чаль ник 6 кла су» з кан це -
лярсь ки ми слу жи те ля ми при ньо му.

Важ ли во відзна чи ти, що при ка ран ти нах однією з клю чо вих бу ла по са да пе ре кла да ча. Ви мо ги до ньо -
го ви су ва ли ся до сить ви сокі. За кон ви ма гав, щоб він знав російську, фран цузь ку, італійську, грець ку,
вірменсь ку і ту рець ку або мол давсь ку мо ви. Як що ж та ко го пре тен ден та не вда ва ло ся знай ти, доз во ля ло ся
най ма ти два і більше пе ре кла дачів, поділив ши йо го плат ню8. Не обхідність швид ко го ус т рою ка ран тин них
ус та нов і чіткої рег ла мен тації їх діяль ності при зве ли до ство рен ня пер шо го в історії Росії спеціалізо ва но го
ко дифіко ва но го ак та – «Ста тут при кор дон них і пор то вих ка ран тинів» (№ 19476). Да ний до ку мент був
опубліко ва ний 7 лип ня 1800 р. і підго тов ле ний ба ро ном Ва сильєвим, кня зем Га гаріним, гра фом Паніним і
ге не рал-про ку ро ром Обо льяніно вим9. Не ма ю чи мож ли вості де таль но роз гля да ти ос новні по ло жен ня ста ту -
ту, вка же мо ли ше, що в ньо му впер ше вво дить ся інсти тут Ка ран тин ної кон то ри, з точ ним виз на чен ням
обов’язків кож но го служ бов ця, роз по ря д жен ня ми про їх діяльність, особ ли вості спо ру ди ка ран тин них за -
кладів, їх підлеглість і ро бо ту. Важ ли во відзна чи ти і те, що за сто су ван ня ос нов них по ло жень да но го ста ту ту
в Кри му на мо мент йо го ви дан ня бу ло вель ми ус клад не но. Го ло вною при чи ною бу ло те, що за 7 років, що
прой ш ли з ви дан ня ука зу про ство рен ня в регіоні ка ран тин них ус та нов, у ре аль но му чис ленні, бу ло зроб ле -
но зовсім не ба га то, а сам про цес ство рен ня і ста нов лен ня діяль ності кримсь ких ка ран тинів за тяг нув ся на
декілька де ся тиліть.

Так, у лю то му 1803 р., в указі Олек сан д ра I Ми ко лаївсько му військо во му гу бер на то рові Бек ле ше ву
(№ 20643), яко му, зо к ре ма, підко ря ла ся і Таврійська об ласть, цар, мірку ю чи про май бутнє Фе о досії, пи ше,
що ще тільки «нуж но бу дет при сту пить к по ст ро е нию там в не про дол жи тель ном вре ме ни ка ран ти на». З цією
ме тою Таврійсько му гу бер на то рові і чле нові місце во го адмірал тей ст ва бу ло до ру че но виз на чи ти йо го місце
та скла с ти не обхідні пла ни. Більш де таль но роз вит ком Кри му і вла ш ту ван ням ка ран тин ної ме режі зай мав ся
спеціаль но ство ре ний у 1802 р. комітет з об ла ш ту ван ня Но во російсько го краю. Про те, на той мо мент, він ще
не мав кон крет них планів у цій справі. На ма га ю чись фор су ва ти спо ру ду ка ран ти ну Фе о досії цар до ру чив
Бек ле ше ву «сде лать все рас по ря же ния к за го тов ле нию ма те ри а лов для по ст ро е ния ка ран ти на в Ке фе»,
раніше навіть скла дан ня ос та точ но го ко ш то ри су. З цією ме тою міністрові фінансів на ка за но бу ло відпу с ти -
ти 25000 крб.10.

Для при ско рен ня за пла но ва них пе ре тво рень, а та кож більш точ но го їх ви ко нан ня і кон тро лю був ви ко -
ри с та ний інсти тут гра до на чаль ст ва. 23 лю то го 1804 р. ви да но указ ге не ра лові Фень шу «О при ня тии ему под
свое уп рав ле ние го ро да Фе о до сии и об ус т рой ст ве она го» (№ 21172). Вра хо ву ю чи, що од ним з най важ -
ливіших за вдань гра до на чаль ни ка був роз ви ток торгівлі в місті, то най важ ливішою спра вою ого ло шу ва ла ся
спо ру да ка ран ти ну за пла ном і на ко ш ти, що за ли ши ли ся від «быв ше го Хер сон ско го Во ен но го Гу бер на то ра
Бек ле ше ва». Цар особ ли во підкрес лю вав мож ливість виділен ня за зда легідь за собів на будівництво ка ран -
тин них спо руд11. При цьо му, оче вид но, не обхідно вка за ти, що окрім ка ран тинів, Фень шу підко ря ли ся:
військові ко ман ди, роз та шо вані в місті, фор течні і тор гові бу ді влі, мит ни ця і морські чи нов ни ки12.

Оче вид но, що з при хо дом до Фе о досії Фень ша про цес на решті зру шив ся і вже 7 бе рез ня 1805 р. ви хо -
дить указ «О стро е ни ях в го ро де Фе о до сии» (№ 21652). У ньо му імпе ра тор ука зу вав: «1. Из зда ний, ва ми
пред по ла га е мых, от крыть ны не по ст ро е ния: 1) ка ран ти на с его при над леж но с тя ми…». «2. Зда ния, ны не на -
зна ча е мые, про из весть по пла нам, от вас пред став лен ным и мною ут верж ден ным…»13. «3. Во вре ме ни со -
вер ше ния сих зда ний со блю с ти пред по ла га е мый ва ми по ря док, да бы стро е ния нуж ней шие пред ше ст во ва ли
тем, кои тер пят не ко то рую от сроч ку. 4. Сум мы, на все сии зда ния по треб ные, по сме там, от вас пред став лен -
ным, при ка зал я от пу с тить из каз на чей ст ва, а имен но: на по ст ро е ние ка ран ти на со все ми его при над леж но -
с тя ми 215999 руб. На по ст ро е ния во дя ные, как то: на две при ста ни и на бе реж ную 130394 руб.». Всьо го ж –
346393 крб. Ці кошті бу ло на ка за но виділи ти про тя гом 3-х років, у пер ші 2 ро ки по 100000, а в третій – ос -
танні 146393 крб. Та кож, виділя ли ся ко ш ти на ут ри ман ня чи нов ників для на гля ду за робітни ка ми
(1350 крб.), інстру мен ту для робіт і крес лень, кан це лярські по тре би – 1500 крб., а та кож на не пе ред ба чені
ви т ра ти од но ра зо во про тя гом по точ но го ро ку – 25000 крб.14. У якості робітників пе ред ба ча ли ся сол да ти
інже нер них ко манд і 200 невільників, за су д же них у най б лиж чих гу берніях на ро бо ти.

Крім то го, Олек сандр по го див ся з про по зицією Фень ша про не обхідність, по ки йшло будівництво
капіталь них ка ран тинів, ство ри ти тим ча сові їх відділен ня для за без пе чен ня без пе ки навігації літом 1805 р.
При цьо му цар вка зав гра до на чаль ни кові: «Вы не ос та ви те ко неч но по ст рой ки сии так рас по ло жить, чтоб ма -
те ри а лы, на них упо треб лен ные мог ли быть об ра ще ны в де ло при но вых зда ни ях и чтоб тем из держ ки сколь
мож но со кра ще ны бы ли». А та кож схва лив дум ку Фень ша щодо відкрит тя ка ран ти ну у разі ви ник нен ня над -
зви чай ної си ту ації, до йо го спо ру ди15. Для ство рен ня при відкритті навігації ка ран тин ної вар ти, на про хан -
ня гра до на чаль ни ка, Олек сандр I на ка зав пе ре ве с ти до Фе о досії з Су да ка 50 інвалідів16.

20 квітня 1806 р. був прий ня тий указ «Об ус т рой ст ве ка ран ти нов у пор тах Чер но мор ско го и Азов ско го
мо рей» (№ 22101)17. Да ний до ку мент вик ли кав до жит тя Та га н розь кий гра до на чаль ник Кам пен га у зен, що
праг нув всіля ко, з од но го бо ку, роз ви ну ти торгівлю в своєму місті, а з іншо го, удо с ко на ли ти ство рю ва ну ка -
ран тин ну си с те му. До то го ж, з 1803 р. по чав ся про цес ство рен ня ка ран тин ної за ста ви в Керчі. Бу ло да но роз -
по ря д жен ня гра до на чаль ни кам Оде си і Фе о досії об’їха ти підлеглі їм ка ран тинні за ста ви, скла с ти їх пла ни і
пе ред ба чу ва ний штат, у то му числі і для ка ран тинів Оде си і Фе о досії18, після ви ко нан ня чо го виділи ти їм не -
обхідні для будівництва і упо ряд ко ву ван ня ка ран тинів ко ш ти. За про по зицією Кам пен га у зе на, ка ран тин не
спо с те ре жен ня для Та га н ро га бу ло поділе но на 2 ча с ти ни: то ва ри, що підля га ють очи щен ню (дезінфекції),
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не одмінно ви т ри му ва ли ка ран тин у Фе о досії, а то ва ри, що не ви ма га ли очи щен ня, «по за дер жа нии их оп ре -
де лен но го чис ла дней в Кер чи, впу с ка е мы бы ли при со блю де нии тех ос то рож но с тей, кои по ла га ет Кам пен -
га у зен, в Азов ское мо ре». Так Кер ченсь ку ка ран тин ну за ста ву за сну ва ли пе ре до вим по стом Та га н розь ко го
пор ту, за ли шив ши її в підлег лості ка ран ти ну Фе о досії. По ло жен ня для неї до ру чи ли скла с ти військо во му гу -
бер на то рові Фе о досії після уз го д жен ня з Та га н розь ким гра до на чаль ни ком.

Прий ня тий у 1800 р. ка ран тин ний ста тут не містив по ло жень що до по ка рань тих, що йо го пе ре сту пи -
ли. Кам пен га у зен звер нув на це ува гу, про по ну ю чи роз ро би ти про ект ство рен ня «осо бен но го Ка ран тин но го
су ди ли ща, со от вет ст вен но то му, как то во всех ме с тах, где на хо дят ся проч ные ка ран тин ные за ве де ния, су ще -
ст ву ют», що йо му і бу ло до ру че но. Крім то го, бу ло виріше но да ти вказівку Ка те ри но славській кримінальній
па латі, щоб слідства про ка ран тинні зло чи ни від Ком пен га у зе на, що до неї над хо ди ли, во на вирішу ва ла «по -
спеш нее и пред по чти тель нее дру гим де лам»19.

Особ ли вості військо во-стра тегічно го роз та шу ван ня Кри му і йо го ка ран тинів відо б ра жа ло ся і на їх ус т -
рої. Так, 31 січня 1808 р., за № 22799, був прий ня тий указ «О шта те Се ва с то поль ско го ка ран ти на для во ен -
ных су дов и о бы тии ему в ве дом ст ве Мор ско го На чаль ст ва». У пер шу чер гу, у ньо му йшло ся про спе цифіку
про ве ден ня ка ран тин них за ходів на військо во-морсь ких су дах, вста но вив ши їм «місце очи щен ня» в Се ва с -
то польсь ко му пор ту20. У зв’яз ку з чим, ка ран тин, що існу вав там, виріше но бу ло підпо ряд ку ва ти військо во-
морсь ко му відом ст ву. У нім по винні бу ли про хо ди ти очи щен ня ли ше важкі військові ко раблі, що йшли до
Се ва с то по ля. Легкі ж військові ко раблі, що пря му ва ли в інші пор ти, по винні бу ли про хо ди ти ка ран тин в
Одесі. Ор ганізація цієї спра ви бу ла по кла де на на го ло вно го ко ман ди ра Чор но морсь ко го фло ту адміра ла
маркіза де-Тра вер се. Він підійшов до вирішен ня да ної про бле ми роз суд ли во і вирішив, що раніше за твер д -
же ний штат Се ва с то польсь ко го ка ран ти ну і су ми, що виділя ють ся для ньо го, надмірні в но вих умо вах. Так,
за шта том 1800 р. в Се ва с то польсь ко му ка ран тині бу ло 76 осіб і 23825 крб. щорічно, а за по ло жен ням
1806 р. – 48 осіб і бю д жет в 22845 крб. Згідно но во му роз роб ле но му по ло жен ню, у Се ва с то польсь ко му
військо во му ка ран тині бу ло 20 осіб і бю д же ту в 13000 крб.21. Ка ран тин роз та шо ву вав ся в ко лиш нь о му ка ран -
тин но му бу дин ку, з де я ки ми зміна ми у ньо му, з не обхідни ми су да ми і оз б роєнням від адмірал тей ст ва, а ка -
ра ул як бе ре го вий, так і по ка ран тин но му бу дин ку на далі мав скла да тись з військ, роз та шо ва них у Кри му.
Но вий устрій при пу с кав і зміну ста тей фінан су ван ня. Те пер во ни бу ли та ки ми в ка ран тинній кон торі: ка ран -
тин ний інспек тор (1800 крб. на рік), док тор або штаб-лікар (1200 крб.), се к ре тар (600 крб.), пе ре кла дач
(600 крб.), на плат ню кан це лярсь ким слу жи те лям, кан це лярські ви т ра ти і на роз’їзди 200 крб.; «на по куп ки
ап те кар ских ма те ри а лов, ме ди ка мен тов и для оку ри ва ния то ва ров, ве щей и жи лых по ко ев, го рю чей се ры, ук -
су су и мож же вель ных ягод» 600 крб.; на ла го д жен ня ка ран тин но го бу дин ку, на по куп ку для опа лю ван ня
дров, «про ви ан та для ниж них слу жи те лей, по лу ча ю щих не бо лее 45 руб. жа ло ва ния, и на фу раж для 4 ка зен -
ных ло ша дей, при ка ран тин ном до ме по ла га е мых» – 3000 крб. на рік.

Ок ре мо зга ду ють ся «чле ни і слу жи телі, що пе ре бу ва ють на по са дах ка ран тин но го бу дин ку»: лікар
(600 крб.), комісар (600 крб.), помічник (400 крб.), ун тер-комісар (300 крб.), на найм на гля дачів виділя ло ся
600 крб. (їх кількість виз на ча ла ся кон то рою); 2 надвірних до гля да ча по 125 крб.; 10 служ бовців, з нездібних
до строй о вої служ би для внутрішньо го в ка ран тині ка ра у лу і різних робіт, по 45 крб. Ра зом – 20 осіб,
13000 крб. На ут ри ман ня судів, що зна хо ди лись при ка ран тині, – ще 3000 крб.22.

Про те за крит тя Се ва с то польсь ко го пор ту і ка ран ти ну для ку пець ких судів не га тив но відби ло ся на роз -
вит ку і до б ро буті міста, швид ке зро с тан ня на се лен ня яко го ви ма га ло ши ро кого по ста чан ня різни ми то ва ра -
ми, у то му числі й про дук та ми. Че рез не роз ви нутість шо сей них доріг і відсутність залізниці, ос нов ним шля -
хом за ли шав ся морсь кий, з 1808 р. прак тич но за кри тий. За го ст рен ня си ту ації в по дальші ро ки зму си ло уряд
29 лю то го 1820 р. прий ня ти указ № 28164 «Об от кры тии Се ва с то поль ско го пор та для ку пе че с ких су дов и ло -
док, при хо дя щих с то ва ра ми из пор тов Чер но го и Азов ско го мо рей; об очи ще нии тех то ва ров в ка ран ти нах,
и об уч реж де нии Та мо жен но го над зо ра». Згідно до ньо го, порт відкри вав ся для ку пець ких судів і човнів, а
військо вий ка ран тин зо бов’яза ний був прий ма ти їх, згідно ка ран тин но му ста ту ту, з тим ли ше ви клю чен ням,
що підозрілі в ка ран тин но му відно шенні суд на відправ ля ли ся в інші най б лижчі ка ран ти ни. За бо ро на на
відвіди ни іно зем них судів Се ва с то польсь ко го пор ту зберіга ла ся. Для мит но го кон тро лю то варів з інших
російських портів при Се ва с то польсь ко му ка ран тині вво ди ла ся по са да мит но го на гля да ча з дво ма до гля да -
ча ми. Во ни по винні бу ли зна хо ди ти ся при ви ван та женні і роз критті то варів23.

У по дальші ро ки за ко но да вець не од но ра зо во звер тав ся до про блем вдо с ко на лен ня діяль ності Се ва с то -
польсь ко го ка ран ти ну. Так, 25 трав ня 1828 р. був прий ня тий указ «О по став ле нии пор та и го ро да Се ва с то по -
ля вне ка ран тин ной чер ты; об уч реж де нии оной за го ро дом и о при еме су дов, при хо дя щих к дру гим Чер но -
мор ским пор там» (№ 2053). При чи ною та ко го рішен ня був по ча ток війни з Ту реч чи ною, що ство рю ва ло
мож ливість для зіткнен ня російських військо вих ко раблів з ту рець ки ми. Вра хо ву ю чи, що ко раб лям більш
ніку ди бу ло по вер та ти ся, порт і місто Се ва с то поль по ста ви ли по за ка ран тин ною ме жею, пе ренісши її за
місто. Військові суд на, що при бу ли до інших Чор но морсь ких портів і за яви ли, що не ма ли сто сунків з
сумнівни ми су да ми, прий ма ли ся на підставі ка ран тин но го ста ту ту, без ви т рим ки об сер вації. Ос танні ж
підда ва ли ся всій стро гості ка ран тин них пра вил, або їм доз во ля ло ся звер та ти ся в Се ва с то польсь кий порт24.
Та ке рішен ня, зви чай но, ста ви ло під за гро зу за ра жен ня жи телів міста.

29 жовт ня 1831 р. бу ло ух ва ле но рішен ня «О под чи не нии Се ва с то поль ско го ка ран ти на Глав но му Чер -
но мор ско му на чаль ст ву» (№ 4892)25, а 1 серп ня 1833 р. «О при ме не нии ка ран тин но го ус та ва 1832 г. по Се -
ва с то поль ско му ка ран ти ну» (№ 6367). Суть йо го по ля га ла то му, що да ний ка ран тин не відно сив ся ні до од -
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но го з видів ка ран тинів, опи са них у ка ран тин но му ста туті, і то му не мав по ви валь ної ба ки, як, на при клад,
при ватні. А вра хо ву ю чи роз ви ток пор ту і суд но плав ст ва, та ка не обхідність бу ла. У зв’яз ку з чим да на по са -
да бу ла вве де на в штат26.

По даль ший роз ви ток чор но морсь ких міст і торгівлі в них спри я ли по даль шо му роз вит ку і вдо с ко на лен -
ню ка ран тин ної ме режі. Так, 1 трав ня 1814 р., спеціаль ним ука зом бу ло ух ва ле но рішен ня про спо ру ду 3-го,
або чум но го квар та лу в ка ран тині Фе о досії (№ 25583)27. На це бу ло виділе но 25137 крб. Особ ли ве відно шен -
ня Олек сан д ра I до Та га н ро га, і йо го стра тегічне зна чен ня зу мо ви ли роз ши рен ня ком пе тенції і вла ди йо го
гра до на чаль ни ка. У цьо му на прямі 26 черв ня 1815 р. було прий ня то указ «О под чи не нии На чаль ни ка Кер -
чен ско го Ад ми рал тей ст ва и са мой бранд вах ты Та га н рог ско му Гра до на чаль ни ку и об от да че Кер чен ской ка -
ран тин ной за ста вы в его за ве ды ва ние» (№ 25889)28. При цьо му, ще в 1808 р., Та га н розь кий гра до на чаль ник
був виз на ний «опіку ном суд но плав ст ва в Азовсь ко му морі».

З ме тою по даль шо го роз вит ку торгівлі і про мис ло вості в Чор но му і Азовсь ко му мо рях, 10 жовт ня
1821 р. було прий ня то указ «Об ут верж де нии по ста нов ле ния об от кры тии Кер чен ско го пор та и шта тов Ка -
ран тин но го и Та мо жен но го Ок ру гов» (№ 28776). При но во му пор ту ство рю ва ли ся ка ран тин і мит ни ця. Для
збе ре жен ня ка ран тин ної без пе ки у відно си нах з гірськи ми на ро да ми на Бу газі, для обміну то варів, що відбу -
ва лась там, замість ка ран тин ної за ста ви, ство рю вав ся міно вий двір з очи сни ми пак га у за ми, підлег лий Кер -
ченсь ко му ка ран тин но му і мит но му на чаль ст ву. Кер ченсь ку за ста ву, що на ле жа ла відом ст ву Та га н розь ко го
гра до на чаль ни ка, ство ре ну для об сер вації судів, що йшли в Азовсь ке мо ре і по ста нов ки на них вар ти, ска су -
ва ли, а об сер вацію судів виріши ли про во ди ти по бли зу са мо го Кер ченсь ко го ка ран ти ну і під йо го спо с те ре -
жен ням. До Кер ченсь ко го ок ру гу увійшла те ри торія, «с од ной сто ро ны про ли ва от Ени ко ля до Ка мыш бу ру -
на, а с дру гой – от про ти во по лож но го Ени ко лю пунк та до Бу га за вклю чи тель но». У зв’яз ку з чим, у ньо го
вхо ди ли кер ченсь кий ка ран тин і мит ни ця, бу газь кий міно вий двір, та мансь ка і єнікольсь ка ка ран тинні за ста -
ви. Для уп равління ок ру гом ство рю ва лась по са да Керч-Єнікольсь ко го гра до на чаль ни ка29. Кер ченсь ко му пор -
ту, і ка ран ти ну, відповідно, бу ло до ру че но прий ма ти суд на з різни ми ви да ми то варів. При цьо му не за бо ро -
ня ло ся ніяким «со мни тель ным су дам с то ва ра ми, за ра зы не при ем лю щи ми и с бал ла с том вхо дить на преж -
нем ос но ва нии в Азов ское мо ре и под вер гать ся до смо т ру и очи ще нию в Та га н рог ском ка ран ти не; стра жа на
та ко вые су да для пре про вож де ния их к Та га н рог ско му ка ран ти ну и на блю де ния, что бы они в про дол же нии
пу ти сво е го не име ли ни с кем со об ще ния, долж на быть по став ля е ма в Кер чи». Як що ж шкіпер або гос по -
дар суд на, що прий ш ло до Керчі з схиль ни ми до за ра жен ня то ва ра ми, по ви ван та жен ню їх у ка ран тин, ба -
жав не гай но про дов жу ва ти пла ван ня до Та га н ро га для ви т рим ки там ка ран ти ну, та кий відхід їм доз во ляв ся
за умо ви, що їх дні об сер вації в Керчі ра ху ва ли ся із закінчен ня ви ван та жен ня не без печ них то варів. Очи щені
ж то ва ри впу с ка ли ся без об ме жень до Та га н ро га на ко раб лях без су про во ду ка ран тин ної вар ти, але за без пе -
чені відповідни ми до ку мен та ми від ка ран ти ну30. У роз ви ток да но го по ло жен ня, 8 ли с то па да 1824 р. бу ло ух -
ва ле но рішен ня «Об унич то же нии Ени коль ской Та мо жен ной за ста вы, и об от да че до ма ее для по ме ще ния
Ени коль ской ка ран тин ной за ста вы» (№ 30111)31.

За вер шен ня спо ру ди і відкрит тя в Керчі чум но го квар та лу при ка ран тині відбу ло ся ли ше в 1827 р. і, як
ви я ви лось, вчас но32. У 1829 р. чу ма, що ви бух ну ла в Бол гарії, Мол давії і Ва лахії пе ре ки ну ла ся до Бе са рабії
і, крім то го, на де я ких, що при хо ди ли в пор ти Кри му су дах та кож бу ла ви яв ле на. У кер ченсь ко му ка ран тині
зна хо ди ло ся декілька чо ловік на неї хворі. Міністр внутрішніх справ 3 лип ня 1829 р. роз по ря див ся про вжи -
ван ня не обхідних за ходів і на ка зав тоді ж, особ ли во Керч-Єнікольсь ко му гра до на чаль ни кові, щоб суд на, що
про хо дять Кер ченсь кою про то кою в Азовсь ке мо ре, про пу с ка ли тільки по ка ран тин но му очи щен ню всіх по -
житків, що зна хо ди лись на них, то варів, ре чей і са мих судів. Лю дям на них на ка зу ва лось ви т ри му ва ти
обов’яз ко вий ка ран тин у 14 діб. Дані за хо ди бу ли підтри мані гра фом Во рон цо вим. Який, окрім іншо го, про -
по ну вав за бо ро ни ти на завжди вхід в Азовсь ке мо ре су дам, що йдуть з Ту рець ких портів або що про хо дять
повз Кон стан ти но поль, без по пе ред нь о го по вно го їх очи щен ня у будь-яко му Чор но морсь ко му пор ту33. Ним
же бу ли роз роб лені і пра ви ла для очи щен ня34 (див. табл.).

У роз ви ток да ної ух ва ли від 1830 р., 12 лип ня 1832 р. за № 5496 був прий ня тий до ку мент «О не до пу -
ще нии к Та га н рог ско му пор ту су дов с то ва ра ми, при ем лю щи ми за ра зу, и об от сыл ке оных в Керчь для очи -
ще ния и вы дер жа ния ка ран ти на»35. У ньо му, окрім іншо го, відо б ра зи лась раніше ви ник ла су пе реч ка про ка -
бо таж ну торгівлю між Кер чю і Та га н ро гом з бо ку різних чи нов ників: Ге не рал-гу бер на то ром Но во російської
і Бес са рабсь кої гу бернії, гра до на чаль ни ком Та га н ро га, міністром внутрішніх справ та інши ми. Суть йо го в
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№ Таб ли ця ка ран тин них термінів
Чис ло днів ка ран тин но го очи щен ня

При сумніві або підозрі При справжній за разі

1. Суд на 14 14

2. Суд нові лю ди і па са жи ри 14 14

3.
То ва ри і речі, що об ку рю ють ся га зом пе ре си че ної со ля ної кис ло ти,
ра ху ю чи і день об ку рю ван ня

5 5

4. Ірва пи об ку рю ванні сірча ним га зом, ра ху ю чи і час об ку рю ван ня 13 26

5. То ва ри не об ку рені, але об ми ван ням або провітрю ван ням очи щені 21 42

6. Тва ри ни 14 28



то му, що про по ну ва ло ся всі то ва ри для Та га н ро га ви ван та жу ва ти в Керчі і че рез те, що порт Та га н ро га був
мілким, а во зи ти їх ту ди на спеціаль них су дах. Про те най важ ливішим йо го по ло жен ням бу ла охо ро на меж
Росії від знов ви ник лої в Ту реч чині чу ми. До то го ж, ви я ви ло ся двоє нею хво рих у Кер ченсь ко му ка ран тині.

У зв’яз ку зі збільшен ням об сягів ро бо ти ка ран тин них і мит них ор ганів, 28 ве рес ня 1832 р. бу ло ух ва -
ле но рішен ня про збільшен ня штатів Одесь кої, Кер ченсь кої і Та га н розь кої мит ниць і мит но го на гля ду в Се -
ва с то польсь ко му ка ран тині чи нов ників і до гля дачів (№ 5623)36. Крім то го, з на леж них у Кер ченській мит -
ниці, по шта ту, двох пак га уз них на гля дачів і двох ко ра бель них до гля дачів, за ли ши ли по од но му до гля да чеві
і на гля да чеві, а по са ди двох інших, як і скарб ників, у мит ни цях Фе о досії і Євпа торії ска су ва ли37. Всьо го ж
штат був збільше ний: в Одеській – на 2 сто ло на чаль ни ки, 1 ви клад чи ка мит і 2 кан це лярсь ких слу жи те ля.
Кер ченсь кої – на 2 сто ло на чаль ни ки, 2 кан це лярсь ких слу жи те ля, 2 мо лод ших пак га уз них на гля да ча, 2 мо -
лод ших ко ра бель них до гля да ча. Та га н розь кої – на 6 пак га уз них до гля дачів, 14 ко ра бель них до гля дачів. А
мит но му на гля да чеві при Се ва с то польсь ко му ка ран тині на да ли 2 до гля дачі.

Із зро с тан ням кількості ро бо ти і ка ран тин них ус та нов не обхідно бу ло укріплю ва ти і апа рат з їх уп -
равління і ко ор ди нації. Так, 1 лип ня 1833 р. за № 6297 вий шов указ «О шта те для ка ран тин но го от де ле ния
при кан це ля рии Но во рос сий ско го и Бес са раб ско го Ге не рал-гу бер на то ра». У ньо го, влас не, увійшли: 1 на -
чаль ник відділен ня, 2 сто ло на чаль ни ки, 2 їх помічни ки, 6 кан це лярсь ких слу жи телів, 1 інтен дантсь кий чи -
нов ник і 1 йо го помічник38. 28 ли с то па да 1834 р. ух ва ли ли рішен ня «О при бав ке чи нов ни ков в кан це ля ри ях
Ни ко ла ев ско го и Се ва с то поль ско го Во ен но го Гу бер на то ра, и об оп ре де ле нии в Се ва с то поль ский ка ран тин
по сто ян но го чи нов ни ка для на блю де ния на бранд вах те» (№ 7587). Згідно з ним, для ви роб ництва справ з ка -
ран тин ної ча с ти ни до пов ни ли штат кан це лярії Ми ко лаївсько го і Се ва с то польсь ко го військо во го гу бер на то -
ра39 і при зна чи ли в кан це лярію тим ча со во го в Се ва с то полі військо во го гу бер на то ра («до ко ле по след нее зва -
ние су ще ст во вать бу дет), по од но му Сто ло на чаль ни ку и по од но му им По мощ ни ку, с жа ло ва ни ем из Го су -
дар ст вен но го Каз на чей ст ва: пер вым по 1200 руб., а по след ним по 750 руб. ас сиг на ци я ми, на рав не с та ко вы -
ми же чи на ми Ка ран тин но го От де ле ния при Кан це ля рии Но во рос сий ско го и Бес са раб ско го Ге не рал-гу бер -
на то ра, и 2) Для по ста нов лен но го По ло же ни ем о ка ран тин ной стра же 20 ок тя б ря 1832 г. на блю де ния на во -
ен ной бранд вах те в Се ва с то по ле, за вы пол не ни ем ка ран тин ных пра вил и для ис прав ле ния там долж но с ти
Пе ре вод чи ка, оп ре де лить в Се ва с то поль ский ка ран тин особ ли во го чи нов ни ка» з плат нею 800 крб.40.

Бе зу мов но, на дію ка ран тин них ус та нов в Кри му роз пов сю д жу ва лись і інші за ко но давчі ак ти, прий няті
в цей період. Се ред най важ ливіших з них вар то на зва ти прий ня тий 21 серп ня 1818 р. за № 27490 «Вы со чай -
ше ут верж ден ный Ус тав о Ка ран ти нах», а та кож в йо го по даль ший роз ви ток «Ус тав о ка ран ти нах» від 20
жовт ня 1832 р. (№ 5690)41 і, да то ва не цим же днем «По ло же ние о ка ран тин ной стра же» (№ 5691). Ці за ко но -
давчі ак ти знач но удо с ко на ли ли ро бо ту ка ран тин них ус та нов, си с те ма ти зу вав ши, зо к ре ма, по точ не за ко но -
дав ст во, вби ра ю чи в се бе от ри ма ний вітчиз ня ний і світо вий досвід. У той же час, ме ре жа ка ран тин них ус та -
нов в Кри му з їх ух ва лен ням прак тич но не зміни ла ся ли ше удо с ко на лю ю чись, пе ре важ но в якісно му на -
прямі.

Та ким чи ном, підво дя чи підсу мок досліджен ня, мож на вка за ти, що ме ре жа ка ран тин них ус та нов по ча -
ла роз ви ва ти ся в регіоні на ос нові ука зу від 7 черв ня 1793 р. (№ 17131), сам же про цес їх ство рен ня і по чат -
ку нор маль но го функціону ван ня за тяг нув ся прак тич но до 1820-х рр., ко ли в за галь но му ви гляді бу ли
закінчені ос новні спо ру ди для ка ран тинів і ство ре на відповідна нор ма тив но-пра во ва ба за їх діяль ності, що
ба зу ва лась, в пер шу чер гу, на ка ран тин них ста ту тах 1800 і 1818 рр.

Пер спек ти ви по даль шо го досліджен ня про бле ми по ля га ють в не обхідності вив чен ня ви яв ле ної нор ма -
тив но-пра во вої ба зи з ре гу лю ван ня діяль ності ка ран тин них ус та нов не тільки Кри му, Півдня Ук раїни, але і
всієї Російської імперії; ство рен ня за галь ної кар ти ни діяль ності дер жав ної ка ран тин ної служ би, її пра во вої
ба зи, ор ганізаційної струк ту ри, функцій і по вно ва жень, взаємодії з інши ми дер жав ни ми служ ба ми.
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Ре зю ме

Ство рен ня ка ран тин них ус та нов в Кри му в кінці XVIII – по чат ку XIX ст. У статті ав тор досліджує про цес ство рен ня ка -
ран тин них ус та нов у Фе о досії, Керчі, Се ва с то полі і інших місцях Кри му в кінці XVIII – по чат ку XIX століть. На ос нові ви яв -
ле них нор ма тив но-пра во вих актів по ка зує про цес їх ста нов лен ня, за вдан ня, функції, ком пе тенцію, вплив на роз ви ток торгівлі
регіону і країни в ціло му. Звер не но ува гу на про ве ден ня ко дифіку ван ня ка ран тин но го за ко но дав ст ва в 1800, 1818 і 1832 рр.

Клю чові сло ва: Крим, Російська імперія, ка ран ти ни, ство рен ня.

Ре зю ме

Со зда ние ка ран тин ных уч реж де ний в Кры му в кон це XVIII – на ча ле XIX вв. В ста тье ав тор ис сле ду ет про цесс со зда ния
ка ран тин ных уч реж де ний в Фе о до сии, Кер чи, Се ва с то по ле и дру гих ме с тах Кры ма в кон це XVIII – на ча ле XIX ве ков. На ос -
но ве вы яв лен ных нор ма тив но-пра во вых ак тов по ка зы ва ет про цесс их ста нов ле ния, за да чи, функ ции, ком пе тен цию, вли я ние на
раз ви тие тор гов ли ре ги о на и стра ны в це лом. Об ра ще но вни ма ние на про ве де ние ко ди фи ка ции ка ран тин но го за ко но да тель ст -
ва в 1800, 1818 и 1832 гг.

Клю че вые сло ва: Крым, Рос сий ская им пе рия, ка ран ти ны, со зда ние.

Summary

Creation of quarantine establishments in Crimea at the end of XVIII – beginning of XIX st. In the article an author probes the
process of creation of quarantine establishments in Feodosii, Kerch, Sevastopol and other places of Crimea at the end of XVIII – begin-
ning of XIX ages. On the basis of the exposed normatively-legal acts shows the process of their becoming, tasks, functions, jurisdic-
tion, influence on development of trade of region and country on the whole. Paid a regard to leadthrough of ко ди фи ка ции of quaran-
tine legislation in 1800, 1818 and 1832 years.

Key words: Crimea, Russian empire, quarantines, creation.
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В. А. ІВА ЩЕН КО

Віктор Ана толійо вич Іва щен ко, кан ди дат істо -
рич них на ук, до цент Чер кась ко го національ но го
універ си те ту ім. Бог да на Хмель ниць ко го

НОР МА ТИВ НО-ПРА ВО ВЕ ОФОРМ ЛЕН НЯ ПО ДАТ КО ВОЇ ПОЛІТИ КИ 
ЦЕН Т РАЛЬ НОЇ РА ДИ ТА ГЕ НЕ РАЛЬ НО ГО СЕ К РЕ ТАРІАТУ*

В АГ РАР НО МУ СЕК ТОРІ ЕКО НОМІКИ УНР (ЖОВ ТЕНЬ 1917 – КВІТЕНЬ 1918 р.**)

За без пе чен ня соціаль но-еко номічної стабільності будь-якої дер жа ви не мож ли ве без чітко на ла го д же -
ної по дат ко вої політи ки, у то му числі сто сов но до се лян ст ва. То му вив чен ня істо рич но го досвіду, на бу то го
за часів діяль ності Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату, є важ ли вим для су час но го ста ну справ
у по дат ковій сфері.

Ок рес ле на на ми те ма при вер та ла інте рес на уковців, зо к ре ма П. Гай-Ниж ни ка1, Д. До ро шен ка2, Р. Си -
мо нен ка3. Од нак спеціаль ної розвідки, при свя че ної ста нов лен ню нор ма тив но-пра во вої ба зи по дат ко вої
політи ки Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату в аг рар но му сек торі національ ної еко номіки у
жовтні 1917 – квітні 1918 рр., по ки що не має, чим і зу мов ле на ак ту альність об ра ної для статті те ми.

Ав тор статті ста вить за ме ту роз кри ти ево люцію нор ма тив но-пра во вої ба зи по дат ко вої політи ки Цен т -
раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату в аг рар но му сек торі національ ної еко номіки у жовтні 1917 –
квітні 1918 рр. Об’єктом вив чен ня є за ко но дав че оформ лен ня по дат ко вої політи ки Цен т раль ної Ра ди та Ге -
не раль но го Се к ре таріату, пред ме том – за ко ни Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату у сфері опо -
дат ку ван ня аг рар но го сек то ру. 

У ніч з 25 на 26 жовт ня 1917 р. в Пе т ро граді до вла ди прий ш ли більшо ви ки. За та ких умов Ук раїнська
Цен т раль на Ра да відмо ви ла ся від по пе ред ньої так ти ки та стра тегії в еко номічній та зовнішній політичній
діяль ності. 7 ли с то па да 1917 р. Цен т раль ною Ра дою бу ло про го ло ше но ІІІ Універ сал, змістом яко го пе ред -
ба ча ла ся транс фор мація Ге не раль но го Се к ре таріату в ре аль ний ви ко нав чий ор ган вла ди в Ук раїні. 

Дер жавні ор га ни Тим ча со во го уря ду на те ри торії Ук раїни при пи ни ли своє існу ван ня. Жовт неві події в
Пе т ро граді ук раїнськи ми політи ка ми бу ли за су д жені, відповідно більшо вицькі ра ди, діючі на те ри торії УНР,
не виз на ва ли ся за легітимні. То му пе ред Цен т раль ною Ра дою і Ге не раль ним Се к ре таріатом по ста ло на галь -
не пи тан ня фор му ван ня влас ної фінан со вої, по дат ко вої си с те ми, на ла го д жен ня фінан со во го та по дат ко во го
апа ра ту, за ко но дав чо го оформ лен ня їхньої діяль ності4. 

III Універ са лом Цен т раль на Ра да ого ло си ла вста нов лен ня кон тро лю над фінан са ми УНР та за про по ну -
ва ла кро ки що до вре гу лю ван ня еко номічної кри зи. На по чат ку груд ня 1917 р. відбу ли ся ка д рові зміни в
міністерстві фінансів, які по зна чи ли ся на прак тич них за хо дах цьо го відом ст ва з ре алізації за дек ла ро ва них у
III Універ салі прин ципів фор му ван ня національ ної по дат ко вої політи ки. Так, зо к ре ма, як що на по чат ку ли с -
то па да 1917 р. се к ре тар фінансів М. Ту ган-Ба ра новсь кий ли ше ок рес лив ме ханізм ре алізації еко номічних за -
сад III Універ са лу то В. Ма зу рен ко, що очо лив се к ре тар ст во фінансів після відстав ки М. Ту ган-Ба ра новсь -
ко го,за про по ну вав кон крет ну про гра му дій. На сам пе ред відбу ла ся ка д ро ва ро тація у відомстві. Ним на клю -
чові по са ди бу ло за про ше но про фесійних і відповідаль них лю дей: Андрія Гу мен но го бу ло при зна че но ди -
рек то ром відділу по се редніх по датків, Аполінарія Мар шинсь ко го – ди рек то ром відділу пря мих по датків,
Ми хай ла Кри вець ко го – рад ни ком міністер ст ва і керівни ком відділу дер жав ної скарб ниці5.

Роз по чав ши ви роб лен ня про ек ту дер жав но го бю д же ту на 1918 р., се к ре таріат фінансів зіткнув ся з про -
бле мою відсут ності ме ханізму йо го на пов нен ня та за ко но дав чо го за без пе чен ня діяль ності фінан со вих інсти -
туцій та по дат ко вої си с те ми. Че рез це 2 груд ня 1917 р. Ге не раль ний Се к ре таріат звер нув ся до на се лен ня з
про хан ням всіх не бай ду жих до національ ної спра ви спла чу ва ти по дат ки на ко ристь но во по с та лої ук -
раїнської дер жав ності. У до ку менті йшло ся: «Гро ма дя ни! На став ве ли кий час, ко ли ми му си мо бу ду ва ти самі
дер жав не жит тя рідно го краю. Ба га то по треб дер жав них у на шо го краю. Тре ба за во ди ти лад: тре ба робітни -
кам да ти ро бо ту, тре ба на го ду ва ти та одяг ти на ших синів та братів, тре ба про ве с ти в жит тя зе мель ну ре фор -
му. На все те тре ба гро шей: тре ба бу ду ва ти шко ли, за кла да ти та удер жу ва ти дер жавні за во ди, на ла го д жу ва -
ти залізні до ро ги та на інші дер жавні по тре би.

Гро ма дя ни! Ге не раль ний Се к ре таріат за кли кав Вас ви пов ня ти свій гро мадсь кий обов’язок: не за дер жу -
ва ти ви пла ти по датків»6.

9 груд ня 1917 р. Цен т раль ною Ра дою прий ня то за кон «Про за сну ван ня замість Київської гу бернсь кої
скарб ниці та Київської кон то ри Держ бан ку Ук раїнської Го ло вної Скарб ниці та Ук раїнсько го Дер жав но го
Бан ку», який став стриж нем фінан со вої си с те ми. 20 груд ня 1917 р. Ге не раль ний Се к ре таріат УНР ух ва лив
по ста но ву, за якою при бут ко вий по да ток за 1917 р. по ви нен бу ти спла че ний до 15 січня 1918 р. Прак ти ка
була іншою. Че рез політич ну не стабільність за без пе чи ти по дат кові над хо д жен ня до бю д же ту у такі ко роткі
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